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1. Опис навчальної дисципліни
На вивчення навчальної дисципліни відводиться 90 годин, що становить З 

кредити ЕСТ8.

Характеристика навчальної дисципліни
Загальна кількість годин - 90
Кількість кредитів - 3
Місце в індивідуальному навчальному плані 

аспіранта
Вибіркова

дисципліна

Рік навчання 1-й
Семестр 2-й
Лекції (годин) 14
Практичні (годин) 16
Самостійна робота (годин) 60
Вид підсумкового контролю Залік

2. Заплановані результати навчання

Мета навчальної дисципліни -  теоретична та практична підготовка 
здобувачів вищого освітнього рівня доктор філософії щодо розробок, методів та 
об’єктів клітинної та генної інженерії у тваринництві, управляти новітніми 
технологічними й організаційними рішеннями й засобами щодо модифікації, 
удосконалення та тиражування генетично цінних тварин з використанням 
методів клітинної та генної інженерії.

Завданням! навчальної дисципліни є надання здобувачам вищої освіти 
знань щодо сучасних методів клітинної та генної інженерії у тваринництві, 
практичного використання основних методів роботи з тваринними організмами, 
тканинами та клітинами.

У результаті вивчення дисципліни мають бути сформовані:

знання:
^  історичних аспектів методів клітинної та генної інженерії;
^  термінів, понять та основних методів, що використовуються в 

клітинній та генній інженерії, вміння використовувати їх на рівні доктора 
філософії;

S  можливостей використання досягнень клітинної та генної інженерії 
для створення технологій, які дозволяють вирішувати важливі для господарської 
діяльності людини завдання;

S  методів генної і клітинної інженерії, нових технологій отримання 
ембріонів in vitro , трансгенних організмів, паргеногенетичних та химерних 
ембріонів, клонованих ембріонів ссавців

S  переваг та ризиків, пов’язаних з використанням різних продуктів 
клітинної та геної інженерії.



вміння:
S  формулювати ідеї і концепції з метою використання в роботі різного 

спрямування;
S  застосовувати концептуальні навичками з клітинної та генної

інженерії для проведення наукових досліджень на рівні світових досягнень з 
дотриманням належної академічної доброчесності;

S  уміти використовувати методи клітинної та генної інженерії у
тваринництві та у власних дослідженнях;

S  розробляти технології отримання ембріонів in vitro, грансгенних
організмів, партеногенетичних та химерних ембріонів, клонованих ембріонів
ссавців;

S  володіти дослідницькими навичками працювати самостійно, або в 
групі, виявляти ініціативність і підприємливість, отримувати результат у рамках 
певного часу, публічно представляти отримані власні результати;

•S застосовувати знання складу та структури клітин різних біологічних 
об’єктів для визначення оптимальних умов культивування та потенціалу 
використання досліджуваних клітин у біології;

^  аналізувати біологічні процеси на клітинному рівні;
S  підбирати та правильно застосувати на тваринних клітинах методи

клітинно-інженерної технології відповідно до поставленої кінцевої мети;
■S отримувати клітинні культури тварин і культивувати їх різними

способами;
S  працювати з науковою літературою;
S  аналізувати результати експериментальних досліджень.

Сформовані компетентності:
^  Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу нових та 

комплексних ідей, впевненості у собі, розвитку відповідних компетентностей
•S Знання та розуміння професійної діяльності, науки, інновацій та

переоцінки існуючих знань і професійної практики
S  Здатність планувати, реалізувати та коригувати послідовність

процесу наукового дослідження з дотриманням належної академічної
доброчесності

S  Здатність використовувати ґрунтовні знання з хімії та біології в 
обсязі, необхідному для досягнення інших результатів освітньої програми

^  Здатність працювати в команді та володіти навичками
міжособистісної взаємодії

^  Здатність розробляти та управляти проектами і технологіями в галузі, 
створювати науковий продукт

S  Здатність діяти на основі етичних міркувань (мотивів), соціально 
відповідально і громадянськи свідомо

^  Визначеність і наполегливість щодо поставлених завдань і взятих 
зобов’язань

S  Здатність до використання академічної української й іноземної мови 
у професійній діяльності та дослідженнях

^  Здатність знати та використовувати методи клітинної та генної 
інженерії у власних дослідженнях га при розробці нових технологій отпимямня



ембріонів in vitro, транегенних організмів, гіартеногенетичних та химерних 
ембріонів, клонованих ембріонів ссавців

S  Здатність діяти на основі етичних міркувань (мотивів), соціально
відповідально та свідомо

S  Здатність оцінювати ефективність біологічних процесів
^  Здатність дотримуватися вимог біобезпеки, біозахисту та біоетики на

клітинному рівні
^  Здатність створювати нові знання в галузі через оригінальні

дослідження, якість яких може бути визнана на національному та міжнародному 
рівнях, а також екологічно безпечну продукцію з дотриманням норм академічної 
етики, біоетики

^  Здатність використовувати методи клітинної та генної інженерії у
тваринництві та у власних дослідженнях

^  Здатність до підприємництва та впровадження у виробництво
науково-обґрунтованих результатів дослідження.

3. Програма навчальної дисципліни

Тема 1. Введення в дисципліну. Історичні аспекти методів клітинноїта 
генної інженерії

Предмет, об’єкт і задачі дисципліни. Шлях розвитку методів клітинної та 
генної інженерії. Біологія, як наука та єдність теорії та методу. Сучасний стан 
методів клітинної та генної інженерії в світі. Стан та перспектива застосування 
методів клітинної та генної інженерії в Україні. Наукові дослідження 
Національної академії аграрних наук України за тематикою «Генетичне 
поліпшення сільськогосподарських тварин, їх відтворення та збереження 
біорозмаїття»

Тема 2. Генетична інформація та мутації.
Будова та властивості молекули ДНК. Передача генетичної інформації. 

Мутації. Розшифрування генетичної інформації. Технологія рекомбінантних 
ДНК.

Тема 3. Генетична інженерія в тваринництві
Способи створення транегенних тварин. Трансгенні тварини із заданими 

ознаками. Види транегенних тварин. Генетична інженерія промислово-важливих 
продуцентів. Вакцини та лікарські засоби отримані за застосування методів 
генної інженерії.

Тема 4. Клітинна інженерія
Культивування клітин. Історія методу. Введення клітин в культуру. 

Характеристика клітин, що культивуються in vitro. І Іоживні середовища та умови 
культивування. Системи культивування клітин. Гібридизація тваринних клітин.

Тема 5. Сучасні методи оптичної мікроскопії
Мікроскопія світлова та флуоресцентна. Теорія мікроскопії. Принципи 

вибору типу мікроскопіювання в залежності від наукової проблематики.



Флуоресцентна мікроскопія з використанням штучних барвників, специфічних 
для певних біологічних макромолекул.

Тема 6. Генно-модифіковані організми га біобезпека
Методи оцінки та прогнозування впливу генно-модифікованих організмів на 

організм людини та навколишнє середовище. Природа ризиків для здоров’я 
людини та навколишнього середовища, пов’язаних з генно-інженерними 
організмами. Державне регулювання безпеки генно-інженерної діяльності.

Тема 7. Клітинна інженерія в медицині
Створення моноклональних антитіл та їх використання у медицині. 

Отримання гібридом.

4. Структура навчальної дисципліни

Назви розділів і тем Кількість годин
усього л п с.р.

Тема 1. Введення в дисципліну. Історичні аспекти 
методів клітинної та генної інженерії

12 2 2 8

Тема 2. Генетична інформація та мутації 14 2 2 10
Тема 3. Генетична інженерія в тваринництві 12 2 2 8
Тема 4. Клітинна інженерія 14 2 4 8
Тема 5. Сучасні методи оптичної мікроскопії 14 2 2 10
Тема 6. Генно-модифіковані організми та 
біобезпека

12 2 2 8

Тема 7. Клітинна інженерія в медицині 12 2 2 8
Усього годин по дисципліні 90 14 16 60

5. Теми практичних занять

Назви тем К-сть
годин

Тема 1. Введення в дисципліну. Історичні аспекти методів клітинної 
та генної інженерії

2

Тема 2. Генетична інформація та мутації 2
Тема 3. Генетична інженерія в тваринництві 2
Тема 4. Клітинна інженерія 4
Тема 5. Сучасні методи оптичної мікроскопії 2
Тема 6. Генно-модифіковані організми та біобезпека 2
Тема 7. Клітинна інженерія в медицині 2
Усього 16



6. Тематика самостійної роботи

Назви тем К-сть
годин

Тема 1. Введення в дисципліну. Історичні аспекти методів клітинної 
та генної інженерії

8

Тема 2. Генетична інформація та мутації 10
Тема 3. Генетична інженерія в тваринництві 8
Тема 4. Клітинна інженерія 8
Тема 5. Сучасні методи оптичної мікроскопії 10
Тема 6. Генно-модифіковані організми та біобезпека 8
Тема 7. Клітинна інженерія в медицині 8
Усього 60

В основі самостійної роботи здобувана вищої освіти при вивченні 
дисципліни «Методологічні основи клітинної та генної інженерії» -  потреба в 
отриманні необхідного рівня знань, який узгоджується із оволодіння такою 
сумою знань і вмінь, які дадуть йому змогу майбутньому науковцеві проявити 
себе як висококласного фахівця в галузі біологія та генетика.

Аудиторна самостійної роботи здобувачів вищої освіти проводиться під час 
проведення практичних занять шляхом надання відповідей на питання вивчених 
тем, представлення результатів наукового пошуку у формі доповідей з 
використанням сучасних технологій, коректно ведення дискусії.

Самостійна робота, що виконується за межами аудиторії охоплює 
підготовку до підсумкового семестрового контролю, атестації здобувачів вищої 
освіти та інших видів контрольних випробувань, участь у наукових і науково- 
практичних конференціях, семінарах, конкурсах, олімпіадах тощо.

7. Методи навчання

^  Словесні: розповідь, пояснення, бесіда, лекція, інструктаж.
^  Наочні: ілюстрація, спостереження.
^  Практичні: практична робота, виробничо-практичні методи.
^  3а характером логіки пізнання -  аналітичний, індуктивний.
^  За характером та рівнем самостійної розумової діяльності

здобувачів -  частково-пошуковий, пояснювально-демонстративний.
^ За активністю -  диспути, самооцінка знань, використання технічних

засобів навчання, використання контролюючих тестів.
^  Інтерактивні технології навчання -  мультимедійні технології та інші 

телекомунікації.
8. Форми контролю

Одним із обов'язкових елементів навчального процесу під час вивчення 
дисципліни є проведення поточного контролю засвоєння знань та підсумкова 
оцінка рівня засвоєння навчального матеріалу та вміння використовувати ці 
знання на практиці.



Поточний контроль успішності здобувана вищої освіти здійснюється за 
видами навчальної роботи:

^  виконання завдань під час практичних занять;
^  оцінювання самостійної роботи;
У тестування.

Підсумковий контроль за дисципліною -  залік у другому семестрі.

9. Розподіл балів, які отримують асіїіраи ги з вивчення дисципліни

Вид ТІ Т2 ТЗ Т4 Т5 Т6 Т7 X
Виконання завдань під час 
практичних занять

5 5 5 5 5 5 5 35

Самостійна робота 5 5 5 5 5 5 5 35
Тестування 30 зо
Всього 10 10 10 10 10 10 40 100

Поточний контроль успішності здобувана вищої освіти здійснюється за 
видами навчальної роботи:

^  виконання завдань під час практичних занять та їх захист 
шкала та критерії оцінювання :
5 балів -  відмінне виконання з невеликою кількістю неточностей.
4 бали -  вище середнього рівня з кількома несуттєвими помилками.
3 бали -  в цілому правильна робота з незначною кількістю помилок.
2 бали -  непогано, але зі значною кількістю недоліків.
1 бал -  завдання практично не виконане
0 балів -  завдання не виконане і потребує повторного виконання.
^  тестування
шкала та критерії оцінювання тестових завдань наступні:
24-30 балів -  відмінне виконання з невеликою кількістю неточностей. 
18-23 бали -  в цілому правильна робота з незначною кількістю помилок. 
12-17 бали - непогано, але зі значною кількістю недоліків.
6-11 бал -  завдання практично не виконане
0-5 балів -  завдання не виконане і потребує повторного виконання.
^  виконання завдань самостійної роботи
шкала та критерії оцінювання самостійної роботи наступні:
5 балів -  відмінне виконання з невеликою кількістю неточностей.
4 бали -  вище середнього рівня з кількома несуттєвими помилками.
3 бали -  відмінне виконання з невеликою кількістю неточностей.
2 бали -  в цілому правильна робота з незначною кількістю помилок.
1 бал -  непогано, але зі значною кількістю недоліків.
0 балів -  завдання не виконане та потребує повторного виконання.



Шкала оцінювання: національна та ECTS

Сума балів за всі види 
навчальної діяльності

Оцінка ECTS Оцінка за національною 
шкалою 

^ля  заліку
90-100 А

зараховано
82-89

В
75-81 С
63-74 D
60-62 Е
35-59 FX не зараховано з 

можливістю повторного 
складання

1-34 F не зараховано з 
обов’язковим повторним 

вивченням дисципліни

10. Методичне забезпечення 
Лабораторія, прилади, обладнання, програми, методики, реактиви тощо.

Для проведення практичних занять з фонду лабораторії біотехнології 
відтворення виділена лабораторна кімната № 210, в якій є ламінарний бокс "УО- 
БВ"; центрифуга "MPW-310"; шафи нагрівальні стерилізаційні; світловий 
мікроскоп "Carl Zeiss" з фотовиводом "Axiostar Plus"; ваги аналітичні "ХА 60"; 
мікроманіпулятор «КМ-2»; мікрокузня; термостати електричні сухо повітряні.

Також лабораторія забезпечена в достатній кількості комп’ютерною та 
оргтехнікою.
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